

МБУ «ЦБС Верхнеуслонского муниципального района»  
Русско-Маколовская библиотека



Интервью с  
«членом семьи  
врага народа»

# «Мы - дети с клеймом «ЧСВН»

30 октября – День памяти жертв политических репрессий

Мингалимова  
Шамсия  
Миннигареевна

2020г.

# Только факты

## Шамсия Миннигареевна Мингалимова.

Родилась 19 апреля 1932 года в деревне Верхние Суксы. В 1950 г. поступила в Елабужский учительский институт, затем окончила Казанский государственный педагогический институт.

Работала учителем в сельских школах, директором школы в Верхнеуслонском районе селе Макулово.



В 1989 г. с семьей приехала в Елабугу, где некоторое время работала в «Госстрахе».

**С 1988г. (т.е. с момента основания) – председатель Елабужской районной организации жертв политических репрессий. Член правления Общественно-гуманитарной организации пенсионеров и инвалидов – жертв политических репрессий РТ.**



Председатель совета Елабужского отделения союза жертв политических репрессий Шамсия Мингалимова подчеркнула, что репрессии – это жестокая правда, которая не должна повториться.

# Скорбная дата России

Памятные даты бывают разные, не всегда праздничными:  
**30 октября - День памяти жертв политических репрессий.** В провинциальной Елабуге, по официально подтвержденным датам, было расстреляно 133 человека. Сколько погибли в лагерях и сколько их семей пострадало – точно не скажет никто.

- Был праздник – День конституции, родители были в гостях... Отца забрали без особых разъяснений – в тот злополучный 1937 год, когда репрессии и аресты, расстрелы и ссылки были более массовыми. В 1938 году его расстреляли. Мать осталась одна с семью детьми, не вынесла переживаний и спустя шесть лет скоропостижно скончалась. В одиннадцать лет я оказалась сиротой – рассказывает Шамсия Миннигареевна.

## **Какие то воспоминания об отце сохранились в Вашей памяти?**

- В том то и дело, что никаких. У меня очень хорошая память, я многое помню из своего детства, но отца не помню совсем. Дома никогда никто о нем не говорил.

## **Остаться без отца, без матери совсем ребенком... Что Вам помогло?**

- Я на всю жизнь запомнила слова матери: Дочь, учись – и тогда никогда не пропадешь. И я учились – всегда и везде. Я закончила на «отлично» семилетку. Некоторое время жила у брата. У него было шестеро собственных детей, еще двое приемных ( остались от умершей сестры жены), я – девятая. И чтобы не быть обузой, я уехала в Челны, жила на квартире, работала няней. Возможно, я, сирота, не смогла бы окончить среднюю школу, если бы не добрые люди. Меня приютила одна русская семья, они помогли мне выучиться, кормили и любили, как родную дочь. Я жила у них три года, затем пошла работать учительницей.

# **При каких обстоятельствах Вы узнали истинную причину, почему воспитывались без отца?**

- В моей анкете было указано мать и отец умерли. В 1954 году я вернулась на родину, чтобы навестить могилы родителей. Мамину разыскала, а вот отца не удалось... Приехала к сестре, спросила ее о том, где похоронен отец. она шепотом, хотя никого, кроме нас, дома не было, ответила: **«Он враг народа, а мы – дети врага народа».**
- Я была активной общественницей, вела агитаторскую комсомольскую работу, всегда была на хорошем счету. Долгие годы я жила с мыслью: мой отец враг народа, какой стыд. Я даже не могла допустить, что это не так, не имела права усомниться в правильности действий власти. Боль и страх я скрывала от всех.
- О том, что где-то в документах поставят печать «ЧВСН» (член семьи врага народа), я боялась даже предположить. Однажды, когда я уже долгое время проработала директором школы, коллеги в очередной раз выдвинули мою кандидатуру для вступления в рядов КПСС. Все документы были собраны ( к тому времени Шамсия Миннигареевна многократно награждалась, было много публикаций о ней в СМИ), и когда я встала перед членами комиссии, ни у кого не было сомнений, что я - без пяти минут член партии. Но мой искренний стыд, страх, что вдруг спросят об отце, не давали мне покоя. Я молчала, а слезы градом текли по щекам...Я выбежала из кабинета. С этой глубокой болью в сердце я жила еще долгие годы. Как тяжело было жить с клеймом «дети врагов народа» и как страшно...

## **А когда Вы узнали, что отец реабилитирован?**

- В 1990 году я решилась на непростой для меня шаг – что же стало с отцом на самом деле. Перешагнула через свои принципы , отодвинув сомнения, ходила по инстанциям: соцзащита, прокуратура, КГБ. Где-то натыкалась на стену непонимания, равнодушия, а где-то чувствовала сострадание и поддержку. Когда, наконец, мне объявили, что мой отец реабилитирован, что он не враг народа – я была безгранично счастлива...

*Шамсия Миннигареевна стала перебирать архивные документы и после некоторой паузы добавила:*

- Перед расстрелом, перед тем, как привести приговор в исполнение, в камеру подсаживают человека, который якобы отсидел срок и его отпускают. Мой отец попросил рассказать матери о спрятанных в амбаре деньгах, которые выдали нашей семье за седьмого ребенка ( семье многодетных). По словам соседей, перед тем, как сделать опись нашего имущества, к нам приходили два человека в форме, которые вынесли со двора глиняный горшок. В дом они не вошли ... Только потом, сопоставив все факты, мы поняли, зачем они приходили...

*Главу семейства расстреляли, все имущество конфисковали. Согласно описи, это: «новый деревянный пятистенный дом, два амбара, сарай, баня, молотилка, стройматериалы, две лошади, две коровы, овцы, зерно, мебель, одежда, деньги»*  
*Как жить, лишившись всего этого многодетной семьи? В семье, в которой осталось семеро детей?*

## **Как сложились судьбы Ваших братьев и сестер?**

- Один из братьев со своей большой семьей уехал в Ленинград и никогда больше не возвращался в родной дом. Среднего брата (единственного, который был указан в личном деле отца), в 1942 году тоже репрессировали, после этого пропала старшая сестра. Досталось всем. Одна из моих сестер после ареста носила отцу передачи, все думала, что его из единственной в Елабуге тюрьмы №% УГБ НКВД ТАССР перевезли в другую.

По моему запросу на адрес сестры, проживающей в Нижнекамске, пришли документы отца( свидетельство о смерти) с его фотографией. Она прочла: **умер 11 января 1938 года года, причина смерти – расстрелян.** Сестра упала без сознания...

- Место захоронения отца, как и остальных расстрелянных, так и осталось неизвестным. Поэтому все так ждали открытия памятника жертвам политических репрессий... Теперь есть место, куда приходят родные выразить свою скорбь, положить цветы, поклониться близким...



**Главная концепция мемориального комплекса – воссоздание атмосферы той мрачной эпохи и предостережение грядущим поколениям.**



**В уставе организации, председателем которой Вы являетесь, прописаны главные цели и задачи: сохранение и увековечение памяти, восстановление прав и доброго имени граждан – жертв политических репрессий, оказание всех видов помощи, воспитание молодого поколения.**

**В каком направлении работаете больше?**



В Елабужском отделении организации порядка 90 человек. Идеал Шагаипович Минсадыюлов – единственный человек, который сам подвергся репрессиям и даже был приговорен к высшей мере. Остальные – члены семей репрессированных: родители, дети жены. Сейчас нас всех в правах уравняли, поскольку все мы хлебнули лиха под названием «Враги народа». А что касается работы, она ведется во всех направлениях: содействие в издании книг, сотрудничество со СМИ, организация встреч в школах, вузах и средних учебных заведениях. Большое внимание уделяем членам организации, которые нуждаются в мор, моральной и материальной помощи.



<http://autotravel.ru/>

**Шамсия Миннигареевна, Вы очень  
дружелюбный, открытый человек.  
Скажите, все, о чем мечтали, сбылось?**

- Я мечтала стать врачом. Не зря, некоторый дар врачевания у меня есть, к тому же я увлекаюсь нетрадиционной медициной, по возможности помогаю людям.

Мечтала поступить на литературный, не получилось, но все мои статьи, заметки периодически печатают в местных , иногда и республиканских СМИ.

Мечтала побывать в Мекке, и на деньги, которые выплатили мне как компенсацию за конфискованное имущество у нашей семьи, мы с супругом совершили хадж.

Поэтому говорю: поездка в Мекку – подарок отца...

Ю.Климанченко. «Вечер Елабуги».

# Открытие мемориала -29.10. 2009 год

## ЭТО НЕ ДОЛЖНО ПОВТОРИТЬСЯ



Фото Тагира МАХМУТОВА

Сегодня Россия отмечает День памяти жертв политических репрессий. К этому скорбному дню в нашем городе приурочили большое событие – открытие мемориала.

Лейсан ГАЛИМОВА

Сотни людей собрались вчера вечером на перекрестке проспекта Нефтяников и улицы Говорова. В течение долгих лет в конце октября сюда приходили те, кого так или иначе коснулись жернова репрессий, – сначала у стоянок складов,

затем у памятного камня они оставляли цветы в память о безвинных жертвах тоталитаризма, у большинства из которых даже нет могил. Теперь у них и всех нас появилось место, где не только можно оставить цветы, но и прочувствовать боль и трагедию тех страшных лет. Прочувствовать, чтобы это никогда не повторилось.

В церемонии открытия приняли участие председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин, глава Елабужского района Ильшат

Гафуров, вице-спикер Госдумы РФ Олег Морозов, депутат Госдумы РФ Гульнара Сергеева, депутат Госсовета РТ Ислур Сафиуллин, председатель Общероссийской общественной благотворительной организации жертв политических репрессий РФ Алексей Есаулов, председатель Общественно-гуманитарной организации жертв политических репрессий РТ Рустам Хисамутдинов, член Комиссии по реабилитации репрессированных писателей России Владимир Ле-

онович, писатель Виталий Шенталинский, внучка А. И. Цветаевой Ольга Трухачева, потомки тех, кого в свое время клеймили «врагами народа», а также все те, кому небезразлична судьба страны.

На памятном митинге был продемонстрирован фильм о годах репрессий. Все желающие смогут посмотреть его еще два дня – 30 и 31 октября с пяти до семи часов вечера.

Более подробно об открытии памятника читайте в нашем следующем номере.

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА

ДЕПУТАТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ  
четвертого созыва (2004–2007)

"03" авгу́р 2007 г.

№ 044-162

МИНГАЛИМОВОЙ Ш. М.

ул. Молодежная, д. 10, кв. 41,  
город Елабуга, 423603

Уважаемая Шамсия Миннегареевна!

Ваше обращение о содействии в установлении памятника жертвам репрессий мной изучено и направлено главе Елабужского муниципального района Республика Татарстан И.Р. Гафурову на рассмотрение.

Желаю здоровья и удачи Вам.

С уважением,

Депутат Госдумы  
от 25 избирательного округа  
Республики Татарстан

О.В. Морозов  
*Ольга Морозова*

# 30 октября 2010 г.



«Вместе с моим отцом расстреляли 24 человека за один раз. Этот мемориал надо беречь, он должен существовать всегда, как напоминание, что человек должен оставаться человеком», – сказала Шамсия Мингалимова.

Митинг

## Нашей юности горький след...



Год назад в нашем городе открылся Мемориал памяти жертв политических репрессий – первый и единственный в республике памятник такого масштаба. В минувшую субботу здесь почтили память тех, кто пострадал в годы сталинских репрессий.

День памяти жертв политических репрессий начал отмечаться 30 октября 1991 года по указу президента России. В 1998 году в Елабуге на общественных началах создано отделение Союза репресси-

рованных, председателем которого является Шамсия Мингалимова.

От имени главы района почтили память земляков, пострадавших от политических репрессий, руководитель аппарата главы ЕМР Раис Назипов: «В нашей республике сегодня живет более пяти тысяч человек, которые являются жертвами репрессий по политическим мотивам. Около 700 елабужан было арестовано в годы сталинского правления. В эти страшные годы под жернова репрессий попадали как рядовые граждане, так и руководители, а нередко и сами работ-

ники правоохранительных органов. Светлая память об этих людях всегда останется в наших сердцах. Помнить о них – наш святой долг перед историей, нашей Родиной, нашим народом».

Минутой молчания и возложением цветов в этот хмурый осенний день завершился митинг памяти жертв политических репрессий.

...И не надо бояться памяти  
Тех, не очень далеких, лет,  
Где затерян по снежной замяти  
Нашей юности горький след...

Олеся СМИРНОВА,  
фото автора

Деловой понедельник







## Источники:

1. Климаченко Ю. « Мы – дети с клеймом ЧСВН» - «Вечер Елабуги» - 28.10.2010г.;
2. Нашей юности горький след - Новая Кама – 2010г.;
3. Это не должно повториться - Новая Кама - 2009 - 30 октября;
4. Такого нет нигде - Новая Кама - 2009.- 5 нояб.;
5. Материалы тематических папок Русско\_Макуловской библиотеки;
6. Интрернетресурсы: «Жители Елабуги почтили память жертв политических репрессий». – 2019г - 31окт..  
<https://www.tatar-inform.ru/news/society/31-10-2019/zhiteli-elabugi-pochtili-pamyat-zhertv-politicheskikh-repressiy-5582233>